



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ
Π Ε Ρ Ι Φ Ε Ρ Ε Ι Α Ρ Χ Η Σ

Μυτιλήνη, 17-10-2012
Αρ. Πρωτ.: οικ. 5245/2012

ΠΡΟΣ:

Υπουργείο Ανάπτυξης Ανταγωνιστικότητας,
Υποδομών και Δικτύων – Γραφείο κ.
Υπουργού

Κοινοποίηση:

1. κ. Κων/νο Κουκολιά – Δ/ντή Γενικής Δ/σης Αναπτ. Προγραμματισμού Υπουργείου Ανάπτυξης Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών και Δικτύων
2. κ. Ιωάννη Λυπηρίδη - Γενική Δ/ση Αναπτ. Προγραμματισμού Υπουργείου Ανάπτυξης Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών και Δικτύων
3. Περιφερειακή Ενότητα Χίου

Θέμα: «Ένταξη πυρόπληκτης περιοχής του Δήμου Χίου της Π.Ε. Χίου στο Ευρωπαϊκό Ταμείο Αλληλεγγύης»

κ. Υπουργέ,

Όπως γνωρίζετε, τον Αύγουστο του 2012 η Χίος επλήγη από μια καταστροφική πυρκαγιά, η οποία μαινόμενη για δέκα συνεχείς ημέρες, λόγω των θυελλωδών ανέμων που δυσχέραναν την κατάσβεσή της, παρά την πρωτοφανή κινητοποίηση πυροσβεστικών δυνάμεων, προκάλεσε τεράστια φυσική και οικονομική καταστροφή στο νησί, πλήττοντας σε μεγάλο βαθμό το κεντρικό και Νότιο τμήμα του και κυρίως τα χωριά όπου ευδοκιμεί ο μαστιχοφόρος σχίνος, τα Μαστιχοχώρια.

Η πυρκαγιά που εκδηλώθηκε στις 18/8/2012 στο Δήμο Χίου της Περιφερειακής Ενότητας Χίου κατέστρεψε συνολικά περίπου **140.000** στρέμματα γης (30% των οποίων ήταν γεωργικές καλλιέργειες).

Προκλήθηκαν μεγάλης έκτασης ζημιές σε πολλά Δημοτικά διαμερίσματα του Δήμου Χίου, (Μαστιχοχωρίων, Ομηρούπολης, Καμποχώρων, Ιωνίας), και παρ' όλο που σύμφωνα με την επισυναπτόμενη έκθεση της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, λόγω της αποτελεσματικής παρέμβασης για την προστασία των οικισμών και των

ανθρώπινων ζώων, υπήρξε μόνο μία κατεστραμμένη οικία και ζημιές στο εξωτερικό αρκετών σπιτιών, το πλήγμα για τους οικισμούς που βρίσκονται εντός της καμένης έκτασης είναι τεράστιο, καθώς επλήγη ο παραγωγικός τους ιστός, σε όλους τους τομείς παραγωγής (γεωργία, κτηνοτροφία, μελισσοτροφία, τουρισμός).

Το πλήγμα στον παραγωγικό ιστό του νησιού και κατ' επέκταση στην οικονομία του είναι μεγάλο, καθώς καταστράφηκαν μεγάλες εκτάσεις καλλιεργειών μαστίχας. Σύμφωνα με την καταγραφή του ΕΛΓΑ, τα κατεστραμμένα μαστιχόδενδρα ανέρχονται σε 240.000, αριθμός που συνιστά ανυπολόγιστη ζημιά για το φυτικό κεφάλαιο, δεδομένου ότι η μαστίχα αποτελεί προϊόν μοναδικό στον κόσμο, πάνω στο οποίο βασίζεται σε μεγάλο ποσοστό, τόσο άμεσα, όσο και έμμεσα η τοπική οικονομία. Σύμφωνα με την ίδια καταγραφή, καταστράφηκαν επίσης 107.000 ελαιόδεντρα, ενώ καταγράφονται επίσης ζημιές στο πάγιο αγροτικό κεφάλαιο (στάβλοι και αποθήκες). Μεγάλες καταστροφές σημειώνονται και στο ζωικό κεφάλαιο (105 ζώα, 1.467 κυψέλες). Οι κτηνοτρόφοι και οι μελισσοκόμοι της περιοχής αντιμετωπίζουν τεράστιο πρόβλημα, κυρίως λόγω της καταστροφής των βοσκοτόπων, ενώ και η τουριστική δραστηριότητα επλήγη σοβαρά, κυρίως λόγω της ολοκληρωτικής καταστροφής του περιβάλλοντος τοπίου.

Μεγάλης έκτασης καταστροφές σημειώθηκαν επίσης σε εγκαταστάσεις & Δίκτυα Δ.Ε.Η, Ο.Τ.Ε, λοιπές τηλεπικοινωνιακές εγκαταστάσεις, καθώς επίσης εγκαταστάσεις ύδρευσης, άρδευσης και αποχέτευσης, σύμφωνα με τις συνημμένες εκθέσεις.

Οι κάτοικοι των περιοχών αυτών βρίσκονται σήμερα σε δεινή οικονομική κατάσταση, και αν δεν υπάρξει στήριξη της περιοχής, μέσω της ενεργοποίησης των μηχανισμών του **Ευρωπαϊκού Ταμείου Αλληλεγγύης**, σύντομα τα χωριά θα εισέλθουν σε τροχιά ραγδαίας ερημοποίησης.

Σύμφωνα με τα παραπάνω, η καταστρεπτική πυρκαγιά της Χίου εντάσσεται στην κατηγορία των **εξαιρετικών φυσικών καταστροφών ("extraordinary disaster"** κατά το Άρθρο 2.2 του Κανονισμού του Ευρωπαϊκού Ταμείου Αλληλεγγύης) κυρίως λόγω:

- **Καταστροφής σημαντικού μέρους της παραγωγής και της παραγωγικής υποδομής του παγκοσμίως μοναδικού προϊόντος της μαστίχας.**
- **Η εν λόγω καταστροφή επηρεάζει (άμεσα ή έμμεσα) το σύνολο της τοπικής οικονομίας και του πληθυσμού του νησιού.**
- **Η φυσική καταστροφή συνέβη σε απομακρυσμένη, παραμεθόρια, νησιωτική περιοχή.**

Σας διαβιβάζουμε αναλυτικό φάκελο με τα αποτελέσματα των διενεργηθεισών αυτοψιών, καταγραφής και αποτίμησης ζημιών της πυρκαγιάς της 18^{ης} Αυγούστου στη Χίο, και παρακαλούμε για τις ενδεδειγμένες ενέργειες από την πλευρά του Υπουργείου για την υποβολή αιτήματος ένταξης της Χίου στο Ευρωπαϊκό Ταμείο Αλληλεγγύης.

Συνημμένα:
Εκθέσεις αυτοψίας



Ο ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ

ΠΑΚΑΛΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ